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Кобель I.
Кодування (маркування): необхідність га призначення
Надзвичайно важливим у роботі із неііовносправними дітьми та дорослими г 

тс, як мк маркуємо (класифікуємо) ці групи людей. Хоча за минулі 200 років 
психологи розвинули методику для виявлення, тестування і класифікації 
інвалідності/нсповносправності та особливих потреб, проте цей процес сповнений 
протиріч, бо ярлики (labels), що їх отримують внаслідок маркування (labeling) чи 
кодування (coding), супроводжують людину упродовж всьою її життя. Сучасний 
підхід до маркування і класифікації псповноснравносгей і особливих потреб 
включає в себе наступні фактори, шо відбивають: етіологію вади, уражену 
частину тіла або функціональну неповносправність. •

Згідно Вебстерського тлумачного словника англійської мови ярлик (label)- uc 
картка з паперу або тканини прикріплена до об»скта. Разом з тим термін ярлик 
вже протягом приблизно двохсот років вживається для позначення характеристик 
осіб, що мають певні фізичні, розумові вади або особливі потреби у навчанні.

Які є підходи у трактуванні функції системи міркування та присвоєння 
ярликів? Відповіді дещо різняться, з професійної точки зору ярлики 
характеризують стан особи як такий, що потребує спеціального поводження і 
вказує на право отримувати відповідні спеціатьні послуги (Peterson & Hittie 
2003). Професіонаїи вважають, що маркування потреб та присвоения ярликів 
людям, які .мають ці потреби, є необхідни.м кроком для отримання спеціаіізованої 
допомоги і послуг, оскільки за останні десятиріччя значно розширились як 
перелік неповносправносгей, так і спектр послуг, що надаються. У процесі 
маркування сповідується політика «спочатку людина, а потім ярлик» (people-first 
language), що ставить на перше місце особистість, а ярлик вказує на категорію, шо 
є вторинною до цієї особистості. Наприклад, використовуючи цей підхід при 
звертанні до розумової відсталості, ми радше будемо говорити про учня із 
розумової відсгалістю, ніж про розумово-відсталого учня.

Разом з тим критики системи маркування вважають, що ярлики мають 
негативний вплив як на самих носіїв ярликів, так і у великій мірі на суспільство, 
яке часто тракт>'є носіїв ярликів як осіб, що є відступом від «нормальності». 
Такий погляд переважно спричиняє негативне сприйняття цієї особи, шо в свою 
чері у часто провокує ізоляцію або навіть виштовхувння цієї людини на «узбіччя» 
суспільства (Braithwaite & Thompson. 2000; Oliver, 1990; Susman, 1994) Такі 
гюіляди спричинились до альтернативних підходів у визначенні спеціальних 
потреб людей та їх офіційного оформлення. 1'ак. у штаті Флорида право на
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спеціальних послуг встаповліоггься через функпіоиаіьнс оцінювання
потреб особи, що не використовує традиційних ярликів неповносправності. Такий 
підхід дуже імпонує всезростаючій кількості батьків у інших штатах, що 
від.мовляються від тестування традиційною системою із навішуванням ярликів на 
їх негіовносправних дітей, таких як «розумова відсталість», стверджуючи, що 
такий процес не приносить жодної користі, а лише зосереджує увагу на дитячій 
ваді чи особливій потребі (Ninnes, McCuller. & Ozenne, 2000). Багато батьків 
також схильні сприйняти таку перспективу, проте вони погребують діаінозу для 
встановлення права на допомоіу та спеціальні послуги (Doorlag & Lewis, 1995). 1 
хоч система маркування та присвоєння ярликів зазнає постійної критики, вона 
відіграє позитивну роль у повсякденних взаємовідносинах із людьми, що мають 
різні вади чи особливі потреби, та у функціонуванні ефеїсгивної системи 
спеціалізованої допомоги.

СІНА: Освіта для осіб, шо .мають вади/неповносіїравності чи особливі 
потреби

За інформацією федеральною департаменту (міністерства) освіти СШЛ (US 
Department оҐ Education, без лати) до прийняття в 1975 ропі Закону IDEA 
(Individuals with Disabilities Education Act - Закон про освіту для осіб, що мають 
вали, да-ті Закон) деякі категорії непошюсправних підпадали під існуючі 
законодавчі обмеження щодо можливостей отримання освіти. Гак. у 1970 році 
лище двадцять відсотків дітей із певішми вадами мали можливість навчатися у 
.мережі загальнодоступних шкіл.У 1990-1991 рр Вже біля 70 відсотків дітей, яким 
були присвоєні ярлики про валу або неповносправність були інтеїровані (E\S. 
Department o f Education, 1993). На даний час, завдяки Закону, що кілька разів 
перезатверджувався у новіших редакціях (1975, 1997, 2004), програми раннього 
втручання та спеціальних послуг є доступними для більш ніж 200 000 немовлят та 
дітей раннього віку та їхніх сі.мей. Біля 6,5 мільйонів дітей і підлітків отримують 
спеціальну освіту і відповідні послуги, що відповідають їхнім потребам (U.S. 
Department of Education, без дати). Зростаюче число учнів можуть відвідувати 
школи, що знаходяться у їх районі проживання (neighborhood), що раніше були 
недоступні для них. І все менша кількість тих дітей, шо відвідують лише 
спеціалізовані школи чи програми.

Закон 2004 року базується на попередньому аналогічному законі від 1975- 
1997 років, але орієнтований більше на інклюзивне навчання. Основні положення 
Закону наступні:

-  Гарантується право для всіх дітей, що мають неповносправностї.їваїи, 
на безкоштовне навчання відпові.тно до їх потреб;

Навчання повинно надаватись у найменш обмеженому середовищі 
(least restrictive environment). Це означає, що максимально можливі зусилля 
повинні бути прикладені для організації навчання разом неповносправних і 
повносправних дітей;

-  Ефективний індивідуатьний навчальний план (Individualized Education 
Plan або Individualized Program Plan-ІЕР або IPP; далі /НП). що базується на 
особливих потребах у навчанні та реабілітації/абілітації, повинен бути 
розроблений для кожного учня при обов’язковому залученні батьків як
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повноправних учасників навчально-виховного процесу. Цей плай відіграв 
функцію правового контракту між школою і батьками стосовно освігніх посл>і';

Цизначасться право учнів, шо мають вали^особливі потреби, нд 
забезпечення додатковими і супутніми послугами, шо мають на меті допомагагц 
учня.м у навчанні в масових школах;

-  Встановліоється порядок і процедура розгляду та вирішення протиріч 1 
незгод між батьками і школою відіюсно складення і впровадження в житія 
індивідуального навчального плану та іншої документації, шо супроводжут 
процес навчання дитини з особливими потребами. Процедура вирішеппя 
конфліктних ситуацій складагться із ланцюжка осіб і організацій починаючи із 
рівня школи через органи штату аж до федерального суду

Регламентучться порядок отримання і використання фінансового га 
іншого забезпечення процесу навчання, що їх надаг держава для кожної дитини, 
яка підпалас під дію цього закону (її право та право її родини бути суб’єктом 
цього закону повинно бути встановлено у визначеному законодавством порядку)

Особлива увага приділена національним і мовно-культурпим меншинам. 
Закон націлює на розробку ефективних мегодів запобігання необірунтованого 
включення дітей із цих меншин у систему спеціальної освіти і присвоєння ярликів 
без достатньої мотивації.

Закон постійно доповнюється і вдосконалюється, відбивак'чн зростаючий 
рівень знань і соціально-політичну перспективу, що також перебуває в 
постійному русі вдоскона,теиня. Хоча в останній версії Закону (2004) позитив 
переважає негативні моменти, критични.м залишаггься питання фінансування. 
Згідно інформації американської Національної оевітатьої асоціації (National 
Kducational Association, без дати) спеціальна освіта постійно відчуває загрозливе 
педофінансування з боку федераіьного уряду. Попри зобов’язання держави 
покривати із федерального бюджету сорок відсотків витрат на одного учня із 
особливи.ми потребами, місцеві освітні округи постійно відчувають тягар 
недофінансувашія, яке у 2004 році, коли була затверджена остання версія Закону, 
склало 10,6 мільярди доларів. При цьому слід зауважішт, що ссрсдньостатистичпі 
витрати на навчашш одного неповносправпого учня в СІЛА у 2004 році склали 16 
921 долар, а повносправного -  7 552 долари (U.S. Department of Education, без 
дати). Пе недофінансувашія негативно позначається на всій системі середньої 
освіти в країні.

Канада: Виняткові діти
У Кана/іі широко вживапься термін «виняткові діти/учні» (Students with 

exceptionalities), що включає в себе всі категорії дітей, що потребують особливого 
підходу і підтримки в процесі навчання і виховання. При цьому кожна tipoBiniiia 
визначає свої критерії щодо класифікації чи маркування самостійно, адже в 
Канаді не.має федерального міністерства чи іншого орі ану, який курує освіту на 
національному рівні. Так, в Новому Брунсвіку (New Brunswick) учень вважається 
суб'єктом спеціальної освіти, якщо для нього «є необхідністю навчання у 
спеціальній програмі, то.му що він має психічні, комунікативні, інтелектуальні, 
фізичні, перцептивні або комбіновані особливості (у тексті - exceptionalities) 
(Keith, Deshler, & Kissam, 2002, стор.7). У Саскачевані учні визнаються такими.
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мають особливі потреби, якщо вони «мають фізичні і/або інтелектуальні
би шо є більш спеціалізовані, ніж ті шо зазвичай присутні в класі масової

ти» (там же). Це два типові визначення, що варіюються в інших провінціях.
ЦЬОМУ існує й інший підхід у визначенні винятковостей/особливостей, які 

^ЖУТЬ бути притаманні учням, який іюлягас...у відсутності такого визначення 
взаіиті! Наприклад Чакон про освіту (Education Act) провінції Північно-західні 

иторії (Northwest Territories) говорить про право на отри.мання освіти в 
інк'іюзивному навчальному середовищі всіх учнів, не акцентуючи на дітях із 
особливими нотреба.ми і не натаючи жодних визначень особливих потреб чи 
неповносправностей (Nonhwest Territories. 1995). Проте, незважаючи на можливі 
прогатини у законодавстві, всі школи на праюиці застосовують обстеження і 
о ц і н ю в а н н я  для визначення особливостей/особливих потреб конкретної дитини. 
При цьому як канадські, так і американські спеціалісти (Закон IDEA, 1975, 1997, 
2004 користуються майже ідентичною класифікацією типів неповносправностей 
(IDEA. 2004; 1’etcr.son & llittie, 2003; Keith, Deshicr. & Kissam, 2002). u;o начічус 12
категорій:

1. Труднощі у навчанні
2. Вали мови або мовлення
3. Розумова неповноснравність
4. Розлади психіки/с.моційної сфери
5. Комбіновані вали
6. Вади слуху
7. Ортопедичні вади
8. Інші вали здоров’я
9. Вади зору
10. Аутизм (не на всіх тсриіоріях)
11. Травми мозку
12. Сліпо-глухота (не у всіх провінціях)
Кожна із перелічених категорій в.міитут в собі широкий перелік 

характеристик типів учнів, що різняться між собою, проте зведені в одну групу. 
Наприклад, категорія інші вади здоров 'я включає в себе дітей, що мають хвороби 
серця, астму і анемію серпоподібних клітин. Дуже неоднорідною є категорія 
труднощі у  навчанні Через велике розмаїття типів і їх різморідніаь, що 
складають кожну окрему категорію, практично неможливо давати прості 
визначення цим категоріям (Keith, Dc.shicr, & Kissam, 2002). Для глибшого 
розуміння існуючої системи визначення інвшіілності, неповносправностей та 
особливих потреб розглянемо систему кодування (маркування) та присвоєння 
ярликів, яка прийнята в системі освіти провінції Альберта.

Критерії кодування у спеціальній освіті провінції Альберта
Термін кодування (coding) офіційно вживається замість терміну ярлик (label) 

ТД маркування (labeling). Міністерегво освіти провінції Альберіа (Alberta 
education) натас програмну підтри.мку і фінансування адміністрації шкіл з меюю 

розробки і втілення програ.м спеціальної освіти для дітей о.хоплених 
різноманітними програмами дошкілля (ECS-carly childhood system), куди 
відносяться програми раннього втручання, дитячий садок, підтримка родин з



літьми тощо (надалі ПД) та учнів М 2  класів. R “Критеріях присвоения колін \ 
спеціальній освіті 2006'2007“ (SECC-Spccial Education Coding Criteria. 2()()6/2007 
далі критерії) визначаються криіерії у кожній конкретній категорії, щд 
дозволяють школам ідентифікувати дошкільників та старших учнів, які 
погребують програм спеціальної освіти. Кожній категорії надається код для того, 
шоб школа могла повідомляти інформацію по кожній казегорії спеціальної освіти 
окремо Міністерству освіти Лльберти. Дитина або учень повинні відповідаїи 
критеріям, шоб отримати код спецосвіти.

Потреба конкретної лигини в отриманні послуг спеціальної освіти не 
встановлюється раз і назавжди, та й сама ця потреба може бути визначена в буді,- 
який часг Першою і основною причиною, що спонукає до започаткуваиня самого 
процесу виявлення потреби у конкретної дитини в отриманні послуг спеціальної 
освіти, Ć функціонування даної дитини у навчальному сереловішгі. Процес 
виявлення ці( ї потреби довготривалий і включає в себе наступне: 

комплексне індивідуалізоване оцінювання;
-  спеціалізоване оцінювання, шо проводиться кожні 2-5 років;
-  індивідуальний навчальний іьлан (ПІП) із за.лучснням батьків і 

шкільного персоналу;
-  щорічна оцінка функціонування та виконання плану.
Деякі діти та учні, хоча й не відіговідають критеріям присвоєння коду у 

спсігіальній освіті, проте також можуть отримати користь від програм спеціальної 
освіти. ІЇОНИ не отримують коду і про них не повідомляють в Міносвіти 
Лльберти.

Неповноспраєності/вади легкого та помірного ступеня, а також обдаровані 
і талановиті діти (від дошкілля (ПД) до 12 класу)

ЛЕГКА КОГПІТИППА ВАДА (ПД: код ЗО; М 2; код 51). (Mild Cognitive 
Disability).

Дошкільник або учень, в якого виявлено легку копіітивну валу, буде мати; 
коефіцієнт інтелектуального розвитку (IQ), виміряний під час 

індивідуального тесту інтелекту, неребу вас в межах 50-75 ± 5,
-  показник адантивної поведінки еквівалентний рівню легкого 

відставання згідно шкаїи адантивної поведінки на :іразок AMMR (AAMR 
Adaptive Rehaviour Scale, без дати) -  для школи або шкали atam  ивної поведінки 
Vineland (Vineland Adaptive Behaviour Scale, без дати) і відставання у розвитку в 
плані соціальної поведінки, а також відставання в більшості навчальних 
дисциплін та соціальній поведінці порівняно із однолітками.

ПОМІРНА КОПІЇ ГИВНА ВАДА (ПД: код ЗО; класи М 2: код 52). (Moderate 
Cognitive Disability).

Дошкільник або учень, в якого виявлено легку когнітивну валу, буде мати:
-  коефіцієнт інтелекгуального розвитку (1Q), виміряний під час 

індивідуального тесту інтелекту, перебу'ває в межах 30-50 ± 5,
-  показник адаптивної поведінки еквівалентний рівню помірного 

відставання згідно шкали .4MMR (для школи) або шкали Vineland, а також 
програми повинні відображати значні модифікації в базовому навчальному плані
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навчанні грамоті, вмінню рахувати та в засвогнні життєвих і трудових 

^ ^ ^ ^ Е М О Ц І Й Н А / І Ю В Е Д Ш К О В А  в а д а  (ІІД: к о л  ЗО, класи 1-12: кол 53).
(Emotional/Behavioral Disability).
 ̂ Д о ш к і л ь н и к  або учень, в якого виявлено легку або когнітивну ваду, постійно 

oHcrpyf поведінку, що перешкоджає навчанню та безпеці як самої 
дитини/учня, так і інших дітсй./учнів за персоналу.

Як правило, проблеми в е.моційній/поведінковій сфері характеризуються 
рядом ознак, які свідчать про неналежну адаптивність:

нездатність встановлювати та підтримувати задовільні стосунки із 
однолітками та дорослими

пригніченість -  відчуває себе нещасним, депресію 
неадекватні поведінка або почуття за звичайних умов

-  продовження труднощів у навча.іьній ситуації незважаючи на 
корекційнс втручання

-  фізичні симптоми або страхи пов'язані із особистими або навчальними 
проблемами

-  труднощі в прийнятті реалій особистої відповідальності
фізичне насильство до інших осіб та/або деструктивна поведінка 

стосовно навколишнього середовища.
ГРУДНОІДІ В НАВЧАННІ (класи 1-12: код 54). (Learning Disability)
Цс офіційне визначення, схвалене Канадською асоціацією з iipo6j!e.M 

труднощів у навчанні (Learing Disabilities Association of Сатаба (LDAC) від ЗО 
січня 2002 року.

Під «труднощами в навчанні» розуміють цілий ряд poзJtaдiв, що можуть 
вплинути на набуття, організацію, утримання, розуміння та використання 
вербальної і невербальної інформації. Ці роздати вп;іива,ють на навчання в осіб, 
які в інпіих випадках демонструють принаймні середні здібності до .мислення. Як 
такі, труднощі в навчанні відрізняються від загальної розумової відстаюсті.

Труднотпі в HaB4aniti виникають в результаті порушень в одному' або більше 
процесів, пов’язаних із сприйняттям, мисленням, запам’ятовуванням або 
навчанням. Такі порушешія зачіпають процеси кори головного мозку 
відповідальні за мову, мовлення, зорово-просторову орієнтацію, швидкість 
обробки інформаїтії, пам’ять і увагу (хоча й не обмежуються ними). Сюди ж 
належать проблеми із екзекутивним функціонуванням (executive functioning) 
(наїрик.тад. планування та прийняття рішень).

Труднощі в навчанні розрізняються за ступенем і можуть гальмувати 
оволодіння та використання однієї або бі.льше наступних сфер:

-  усної мови (наприклал слухаттня, говоріння, розуміння)
-  читання (наприклал декоду вання, фонегичні знання, розпізнавання слів, 

розутиіння)
-  письмової мови (наприклал правопис і письмо)
-  математики (наприклад рахування, розв'язування задач).
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Хоч вважасіься, mo труднощі в навчанні супроводжують особу все жиі-гя 
проте спосіб, в який вони виражак>ться, може змінюватися, і не затежить від тоїд, 
як сильні і слабкі сторони особи та її потреби здатні адаптуваїися до вимог 
середовища.

Труднощі в навчанні спричиняються генетичними та/або нейробіолоіічнимі, 
чинниками або травмою, яка змінює: функціонування мозку у спосіб, який зачіна  ̂
один або більше процесів, пов’язаних з навчанням. Первісною причиною таки\ 
розладів не с проблеми слуху та/або зору, суспільно-економічні чинники 
культурні та .мовні від.міїпюсті, брак мотивації або неефективне викладання, хоча 
ці чинники і можуть ще більше ускладнити ті пробле.ми, з якими стикаються 
особи із труднощами в навчанні. Труднощі в навчанні можуть супроводжуватися 
й іншими вадами, включаючи розлади уваги, поведінки та емоцій, сенсорні 
порушення та інші .медичні стани.

ВЛДИ СЛУХУ (І ІД: код .^0; класи 1-12: код 55). Hearing Disability.
Учень/дитина. в якої виявлено вати слуху віл легкого до середнього ауненя 

це дитина, стан слуху якої:
-  впливає на розвиток мовлення і .мови, а також
-  впливає на здатность навчатися.
Учень/дитина з легкою (26-40 децибел) чи середньокт (41-70 децибел) вадою 

слуху матиме середню втрату слуху від 26 до 70 децибел без звукопідсилення \ 
вусі, що краще чус, у нормальному діапазоні .мовлення. Нор.маїьний діапазон 
мовлення - від 500 І н до 4000 Гц.

ВЛДИ ЗОРУ (ПД: код 30; класи 1-12: код 56). Visual Disability.
Учень/дитина в якої виявлено ваш  зору віл легкого до помірного ступеня, 

має зір обмежений настільки, що перешкоджає здатнбеті до навчання і вимагає 
модифікації наїїчального середовища. ДитинаХчень, в якої виявлено обмеженим 
зір, повинна мати гостроту зору менше ніж 20/70 (6/21 за метричною систе.мою) в 
оці. що краще бачить - після корекції та'або обмеження поля зору.

ЗАТРИМКЛ/ПОРУПІЕНИХ СПІЛКУВАННЯ (ПД: код 30). Communication 
Dusability/Delay.

Дитина в якої виявлено затримку/порушення спілкування від легкого до 
помірного рівня, це дитина, в якої

-  встановлено легку або помірну загри.мку/норушення екснресивіюі 
та/або рецептивної мови (expressive/receptive). або

встановлено затри.мку/порушеннк в артикуляції, фонології, голосі 
та/або плавності, і яка перебуває під ризиком навчальних труднощів за 
результатами оцінок успішності, що .можуть включати тести із фонолої ічного 
розуміння мови (phonological awareness).

ПОРУІШЇННЯ СПІЛКУВАННЯ (Класи 1-12: код 57). Communication 
Disability.

Учень, в якого виявлено порушення спілкування, спілкується неефективно із 
однолітка,ми та дорослими у зв’язку із діагностованою легкою або середньою 
ватою у:

-  вираженні та'або сприйнятті .мови, та/або 
артикуляції, фонолої ії, голосі та/або плавності
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ФІЗИЧНА АБО МЕДИЧНА ВАДА (ПД: код ЗО; класи 1-12: код 58). Phv.sical 
or Medical Disability.

Дил'ина/учеиь із виявленою легкою чи помірною фізичною або медичною
) -  це дитина, фізичний, неврологічний або медичний стан якої перешкоджас 

® ' „ОСТ) навчатися і вимагає модифікації навчального середовища. Існування 
Іізичної вади або медичного стану саме по собі не є достатнім для віднесення 
учня/дитини до цієї катеї орії.
 ̂ КОМБІНОВ.ЛНА ВАДА (ПД: код ЗО; класи 1-12: код 59). Multiple Disability.

Учень/дитина із виявленою множинною вадою мас дві або більше 
иепов'язаних лсгки.ч або середніх вади, що справляють значний вплив на її 
здатність навчатися. Певні стани тісно між собою пов’язані, тому не підпадают ь 
під ЦЮ категорію. Наприклад, учні/діти із ва,тами слуху часто мають вади 
спілкування, а учні/діти із когнітивними ва;іами майже завжди мають як 
навчальні проб.теми, так і проблеми із спілкуванням.

ОБДАРОВАНІ І ТАЛАПОВИМ (від ПД до 12 класу: код 80). Gifted and 
Talented.

Обдарованість -  цс винятковий потенціаз та'або виняткова діяльність, що 
проявляється на інтелеісіуальїюму рівні, в конкретних навчальних дисциплінах, в 
іворчо.му мисленні, в музиці, .мистецтві та в соціальному плані.

Неповноспраеності/види важкого ступеня (дошкілля -12  клас)
ВАЖКА КОГНІТИВНА ВАДА (Код 41). Severe Cognitive Disability.
Учень/дитина із важкою когні і ивною вадою -  це учень, який 

має важкі затримки в більшості сфер розвитку
часто має інші пов'язані вади, включаючи фізичні, сенсорні, медичні 

та/або поведінкові
вимагає постійної допомоги та/або иаі'.тяду в усіх сферах діяльності, 

включаючи повсякденні навички і може вимагат и допоміжних технологій
буде мати результат стандартизованого оцінювання на рівні 30±5. що 

характеризує рівень вади від важкого (severe) до глибокого (profound). До уваги 
також беруться функціональні оцінки, проведені кваліфікованим фахівцем у разі, 
якщо вади учня/дитини не дають змоги провесз и стандартні оцінювання

показник адаптивної поведінки еквівшіентний важкому або глибокому 
рівню (відставання/загри.мки) згідно шкали агіаптивної поведінки (наприклад 
AMMR або Vineland).

ВАЖКА ЕМОЦІЙПА/ПОВЕДШКОВА ВА/1А (Код 42),Severc 
Emotional/Behavioural Disability.

Учень/дитина із важким емоційним розлатом:
дс.монструє хронічну і глибоку (перверзійну) поведінку та вимагає 

пристального постійного нагляду з боку дорослих та інших служб інтсисивної 
підтри.мки для функціонування в освітньому середовищі. Гака поведінка 
серйозно впливає на навчання і безпеку самої дитини та інших дітей. Наприклад, 
учень/дитина може бути небезпечним через агресивну та деструктивну поведінку 
(для себе та інших), насильство та/або неконтрольованісгь; а також

(для учнів 1-12 класів) діагностовано розлад поведінки, шизофренію 
або біполярний розлад, нав'язливі стани або важку хронічну клінічну депресію;



або може демонструватися самостимуляція або саморуйнівна псвеліика. Сюди 
відносяться важкі випадки неконтрольоваиої поведінки та/або відкритого 
непідкорення; або

для дошкілля: с або діагноз або заява ква.ііфікованоі о фахівця, 
вказується, шо дитина переживає важкі роздати поведінки.

Для даної категорії кодування, окрім підготовленої шкільною атмінісграцісіо 
детатьної документації щодо природи, частоти і важкості розладу, вимагається 
клінічний діагноз важкої емоційної/поведінкової вати (поставлений протякщ, 
останніх двох років психіатром, ліцензованим психологом або дитячим 
психолоі ом). У випадку дитини ГІД, яка ше не перебуває в закладах освіти, може 
бути достатньо підготовленої відповідним фахівцем документації іцо.то природи, 
частоти і важкості розлату. В цих документах повинен висвітлюватися вплив вади 
па функціонування учня/дошкільника в освітньому середовищі. Повинен також 
б}ти наявний план лікування/план роботи над виправленням поведінки (Ireatnien: 
plan/behaviour plan), а також повинні док.шатися зусилля для того, щоб 
дошкільник/учень мав доступ до належних психіатричних та герапевтичннх 
послуг.

Клінічний діагноз важкого с.мопійного/поведінкового розладу не завж.ти с 
достатньою причиною д,тя віднесення до цієї категорії, а саме: дефіїїит 
увагиУгіперактивиість (ADHD) га дефіцит уваги (ADD). Діти, що можмк 
підпадати під окреслені характерисіики для даної категорії, але із діаінозом 
синдром внутріутробного алкоголізму (I’etal Alcohol Spectrum Disorder -  FASD) у 
найважчих проявах фігурутоть під Кодом 44, а не 42.

ВАЖКІ КОМВ1НОВАНІ В.АДИ (Код 43). Severe Multiple Disability.
Дошкільник чи учень: >

Мас дві або більше непов’язаних когіптивпих та/або фізичних вад віл 
помірного до важкого рівня, які в поє.тнанні спричиняють важку або глибоку 
затримку у функціонуванні

-  Вимагає дуже скла,тних програм, планування та ресурсів та/або 
терапевт ичних послуг.

Дошкільники та учні повинні ідентифікуватися за категорією первинної 
важкої вади.

Наступні легкі або помірні вали не можуть використовуватись у поєднанні з 
іншими вадами для кваліфікації під Кодом 43: 

дефіцит уваги / ітпсрактивність 
емоційні/поведінкові вади 
труднощі в навчанні (лише від І до 12 класу)

-  вати пов’язані із .мовленням і мовою.
Дошкільники із діпюзом синдрому Дауна в найбільш важких випадка.х 

повинні подаватися у звітах під кодом 43.
В.АЖКА ФІЗИЧНА АБО .МЕДИЧНА ВАДА (Код 44). Severe Physical or 

Medical Disability.
Учень/дитина із важкою фізичною, медичною або неврологічною вадою, 

включно із avT H3Mo.M:
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уа( медичний діш'ноч фізичної вади, специфічного неврологічною 
іадч або медичного стану, шо значно внливас на здашіедь учня/дитнни ПД 

Юіікиіонувати в шкільному середовищі (примітка: деякі фізичні або медичні 
віїи  справляють дуже малий або не справляють ніякого впливу па здатніс-ть 

ів/дітей І ІД функціонувати в шкільному середовищі); а також 
 ̂ _ потребує значної підтримки дорослих та модифікацій начального

середовиша для досягнення успіху у навча.іьному середовищі
дошкільників/учнів із важким аутизмом (або іншим важким розладом 

розвитку) також включають в цю категорію. Вимагапься клінічний діагноз, 
п о с т а в л е н и й  психіатром, ліцензованим психологом або іншим медичним 
спеціалістом із аутизму, проте наявність діаі позу не с достатньою для віднесення 
до цієї категорії

для дітей із синдромом внутріутробного алкого.іізму також вимагається 
клінічний діаіноз. проте наявність діагнозу також не є достатньою для 
віднесення до цієї категорії.

ГЛУХОТА (Код 45). Deafness.
Дошекільник чи учень із втратою слуху від важкої до глибокої:

маг втрату слу.\у 71 децибел (дЬ) або більше без звукопідсилення у 
вусі, яке краще чус, при нормальному діапазоні мовлення (віл 500 Гц до 4000 
Гц), що перешкоджає використанню усної мови як первинної форми спілкування, 
або має кокясарний і.мплант, перед встановленням якого втрата слуху 
перевищувала 7 1 дБ без звукопідсилення у вусі що краще чуло; та

потребує значних модифікацій та спеціальної освітньої підтримки, та 
має діагноз, поставлений к.тінічним або навчальним аудіологом. 

Вимагається аудіограма зроб.тена протягом останніх трьох років
СЛІПОТА (Код 46). Blindness.
Дошкільник або учень із важким пошкодженням зору:
-  має зір. що після корекції настільки об.межений. що є неадекватним для 

більшості або всіх навчальних ситуацій, а інформацію доводиться подавати 
іншими засоба.ми; а також

-  .маг гостроту зору в .тіапазоні: від 6/60 (20/200) в оці шо краще бачить, 
після корекції - до відсутності придатного зору, або поля зору зменшеного до 
кута в 20 градусів.

ВАЖКА ЗАТРИМКА із РОЗЛАДОМ МОВИ (Код 47; дошкільники). Severe 
Delay Involving Language.

Дитина із важкою затримкою мови -  це дитина, в якої є труднощі у 
спілкуванні із однолітками та/або дорослими. Дитина, шо відноситься до цігї 
категорії харак'ісрнзується насгуїши.м чином:

-  має достатню комунікативну здатність, шо дозволяє пройти формальне 
оцінювання мовлення/мови, але лемонструс значні порушення або розлади при 
спілкуванні. Якщо формальне оцінювання мови є проблематичним, то може 
використовуватись суб'єктивне оцінювання вимірювання на основі нонідомлень 
батьків іа'або спостережень; або
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-  мас важку фонологічну заіримку або принаймні помірну затримку у 
експресивній/рецспгивній мові або мові в цілому (при формальному оцінюванні 
мови); або

-  мас затримку принаймні на рівні від помірного до важкого (при 
формальному оцінюванні мови) або принаймні затримку від помірної до важкої в 
одній або більше сфер розвитку: дрібна моторика, загальна моторика, зір, слух.

Критерії Міністерства освіти Альберти щодо важкої затримки мови 
базукіться на історії розвитку дитини, а не на індивідуальних результатах 
тсстування/оцінюванпя в будь-якій окремій сфері розвитку. Документація про 
віднесення до цісї категорії повинна включати здійснене логопедом тестування. 
Щоб потрапити в цю категорію, затримки мови повинні мати значний вплив на 
такі галузі як функціональна мова, соціальне вживання мови, словниковий запас, 
мовні поняття, середня довжина висловлювання, граматика і оволодіння 
грамотою.

Деякі висновки
Система маркування безумовно відіграс дуже позитивну роль при визначенні 

місця дитини в інтегрованому та інклюзивному навчальному середовищі Хоча 
Канада і СІНА відрізняються за ступснс.м охоплення дітей інклюзивним 
павчання.м, проте підходи у визначенні вад і особливих потреб майже ідентичні. 
Обн'тві держави надають дуже широкий спектр додаткових навчальних і 
розвиваючих послуг та підтримки для батьків поза межами шкільного 
навчального середовища виходячи із присвогних ярликів, шо відбивають різні 
освітні потреби дітей. При цьому учні, що мають вади чи потреби, які можуть 
спричинити негативні наслідки при включенні даних,дитей у класи .масової 
школи як для них самих, так і/або для оточуючих дітей, мають навчатися в 
закладах спеціальної освіт и.
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У процесі демократизації нашого суспільства неабиякого поширення набули 
ідеї гуманізації освіти та пріоритетів особистості. На зміну державоцентриській 
освітній системі, в якій головна .мета визначалися -  як формування особистості за 
певними еталонами і підпорядкування власних інтересів державним, а основною 
ознакою була жорстка регламентація навчального процесу, приходить так звана
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